



社
論

文／王耀真

為真理打美好的仗

屬靈的爭戰就是真理之戰，約翰長老在《啟示錄》中所描寫的天上的異象如此說：「我觀看，見天開了。有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實，祂審判，爭戰，都按著公義。祂的眼睛如火焰，祂頭上戴著許多冠冕；又有寫著的名字，除了祂自己沒有人知道。祂穿著濺了血的衣服；祂的名稱為神之道。在天上的眾軍騎著白馬，穿著細麻衣，又白又潔，跟隨祂。有利劍從祂口中出來，可以擊殺列國。祂必用鐵杖轄管他們，並要踹全能神烈怒的酒醅。在祂衣服和大腿上有名寫著說：『萬王之王，萬主之主。』」（啟十九11-16）。

《啟示錄》是超越時空觀念的異象，騎在白馬上的真神與獸和假先知展開慘烈戰爭的同時，很可能在地上的教會中也正面對著與這個世界的真理之戰；這個戰場或許就在你我的心中，或在真教會各樣會議的決議當中，或一切屬神國度與這個世界的接觸當中。誠信真實的主就是真理的化身，祂審判或爭戰都按著公義，公義的標準正是由真理而來。萬王之王擊殺列國的利劍就是真理（來四12），跟隨祂的天上眾軍也是由真理成聖而能「又潔又白」（約十七17）。

我們如果要跟隨萬主之主打這場真理之戰，也必須在真理中成聖。主耶穌在臨別的禱告中這樣說：「我已將祢的道賜給他們。世界又恨他們；因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。我不求祢叫他們離開世界，只求祢保守他們脫離那惡



者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。」（約十七14-16）。不屬世界的人必定會受到世界的恨惡，耶穌本身就是這樣。領受真道的人已經在真理的戰場上，因為他不會效法這個世界，也不會搖尾乞憐的期待世界的認同，乃是堅持在真理上走自己的路，被視為異類或受到排斥也是很正常的事。我們不刻意製造對立，但堅持在真理中的和睦（彼前三11）。

如何能為真理打這場美好的仗？茲列舉數段相關經文分享之：

一. 敬畏真神

大衛的詩篇：「祢把旌旗賜給敬畏祢的人，可以為真理揚起來。」（詩六十四）

大衛在與敵國軍隊的戰爭中，不是每次都很順遂。他做了這樣的詩篇流傳後世，從身經百戰的經驗中他領悟了一個祕訣——神必站在敬畏神的人這一邊，因為祂必為真理而戰。如同美國林肯總統所說的名言：「我們不是求神站在我們這邊，乃是要求神使我們站在祂那邊。」一旦偏離方向，真理之戰就徒存虛假的招牌，其實是在為自己而戰。十字軍東征就是一個發生在歷史上的災難，無數人犧牲生命只是要維護一個沒有生命的空殼教會，甚至是充滿各樣私人的權力慾望與淫亂墮落的教會！缺乏敬畏的心，這樣的災難很可能不斷地重演！

保羅說：「我們凡事不能敵擋真理，只能扶助真理。」（林後十三8）。真理是一個從神而來的既成事實，也是出於造物主的經綸。敬畏神的人清楚知道自己在主面前的角色，受造之物不可能抗拒造物主的真理，因為祂自己也是靠著真理而存在。在屬於罪惡的世界裡，通常真理是不被認同甚至被排斥而不能彰顯！（參：約一5）。屬神的人有扶助真理的天職。「扶助」也作「為了」，所以凡事都是為了真理，我們的生命是為了真理，我們的生活動作存留也是為了真理（徒十七28），也讓自己在神的真理旨意中前進。

保羅勉勵提摩太：「你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解真理的道。」（提後二15）。敬畏真神的人不敢謬講神的道理（林後四1-2），只將真理表明出來。保羅雖然大有學問，卻不用高言大智傳講神的道（林前二1-5），他只強調神的大能。教會是具備屬靈生命的基督的身體，不是研究學術理論的殿堂，一切牧養的工作都要以「造就性」作考量，而不是以「華麗可觀」作模式。耶穌在世上傳福音的時候，所講的道理淺顯易懂又深入淺出，看似簡單明瞭卻內含無窮的真理寶藏，充滿了生命的內涵，令人嘆為觀止！這豈不是我們要追求的方向嗎？主耶穌三次交代要餵養及牧養祂的羊，我們拿甚麼來餵養？講道若偏向學術研究的「深度」，卻沒有靈命需求的「飽度」，應該不是「按著正意分解真理的道」的結果吧！

二. 堅持立場

保羅在生活的教導上要信徒盡力與眾人和睦（羅十二18），但是在真理的堅持上卻毫無妥協商量的餘地。他說：「我們就是一刻的工夫也沒有容讓順服他們，為要叫福音的真理仍存在你們中間。」（加二5）。這樣兩極化的反應讓人覺得，堅持真理的立場是第一優先的考量，必要時甚至可以犧牲和睦！當教會中主張割禮的聲浪高漲，當中包含一些有名望的重量級人士，確實造成使徒在福音工作上的極大壓力！所以才出現了彼得與巴拿巴的隨夥「裝假」事件（加二11-13）。有時人必須遷就現實，似乎是一種圓融的靈巧，但是一旦破壞真理就不是那麼輕鬆的事了！保羅當時在場，立即當面指出了彼得不當處理，他寧可先把人情與和睦放旁邊。他甚至於說：「如今我將真理告訴你們，就成了你們的仇敵嗎？」（加四16），因著他的堅持立場，才能把福音的真理保存在教會裡面，堅立了基督教的核心信仰觀念——「因信稱義」。

今日教會中許多會議所決議的共識不能貫徹，徒增教會治理的困難。因為教會不是公司行號，並不能強制徹底執行各項決議（政令）；再則，決議雖由真理為依據衍生而來，但未必得到所有人的認同，所以不知如何能堅持決議的立場。目前這是一個無解的問題，但相信隨著教會在屬靈生命的增長，決議就會越有共識，如保羅所說：「直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端；惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」（弗四13-16）

教會是基督的身體（弗一23），用身體來比喻教會，每個信徒就是身上的細胞。正常人身上約有60兆個細胞，其中有差異性極大的各類不同功能的細胞：如腦細胞、皮膚細胞、肌肉細胞、骨骼細胞、血液細胞、神經細胞等等，但是他們內部的DNA都完全一樣！好像教會中的信徒形形色色，每個人都各自發揮自己生命的特質，但是存在每一個信徒心中的真理都是一樣！基因的不同導致生命種類的差異，如同對真理的認知差異導致不同的教派。所以每個教派各有自己的教義、模式與傳統，一旦消失，該教派就不存在，這就是要與各教派整合的困難！真耶穌教會將近百年，從未關閉與各教派溝通的門。往後更要堅定立場走真理的路，讓屬靈的DNA（真理）相同的人自然合一在基督裡面！





三. 辨識清楚

在今天這個互動頻繁又彼此緊密依賴的時代，我們不可能離群索居、在自己的小圈圈裡面追求屬靈的生活，勢必要應用許多來自社會的資源。但是另一方面聖經又教導我們要從這個世界出來，就是要有分別，以免沾染世俗。教會要如何「入世」又「分別」？這當中真理的辨識功能非常重要！

其一：當教會發展遇上瓶頸，就要利用社會上的組織來突破，這樣的邏輯要辨識清楚！

- 1.用社會上的組織的活力來帶動教會，證明教會已經無力；如果教會已經無力，所需要的力量應該是聖靈的能力；如果世俗的活力可以取代聖靈的能力，表示教會已經俗化。
- 2.用社會上的組織的招牌來代替耶穌的名，表示所吸引的對象不是要相信的人。

綜合以上兩點，俗化的教會中充滿不相信的人，教會就與社團無異。

保羅說：「我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。」（羅一16）。在保羅的時代，「耶穌」這個招牌就是羞恥，也許今天這個招牌也是我們要辦各類福音宣道活動的票房毒藥，會讓人卻步。所以先換個招牌，只要沒有「耶穌」這兩個字，甚麼都行，重點是要達到我們辦活動的執行目標：熱絡的活動場面（可以拍照來廣為傳送）、亮眼的數字成果（可以拿到各樣會議中做報告）。

這樣的邏輯只會讓我們越來越「本末倒置」，投入越來越多的人力、財力、物力，去應付一些不要相信的人！相對而言，也就是越來越少的力量去做務實的福音事工。

其二：當教會的牧養每況愈下，就要用社會的方法來提振，這樣的做法也要辨識清楚！

再用身體來比喻教會，每個信徒就是身上的細胞，社會上的方法就像從外界進入細胞中的各種物質。外界的物質有些對細胞有益（如養分），有些則有害（如病毒）。病毒一旦進入體內，身體的免疫系統會啟動各種防線來消滅病毒。病毒數量龐大，但是非常微小而且沒有任何動力，它唯一的任務就是進入細胞核內繁殖，所有幫助它完成任務的資源全都來自細胞本身。對它而言，藉著細胞質內的運送功能往細胞核移動（就是搭便車），是一段漫長的旅程，如果運氣夠好而沒有被免疫系統中途攔截，順利到達細胞核



的表面，這還只是完成了一半的任務。最後的關鍵是病毒長期與免疫系統交戰所演化出來的「鑰匙」，其功能在使細胞核表面的守衛辨識失敗，誤認病毒為自己的物質，病毒就能進入細胞核內繁殖增生。最後使整個細胞崩潰瓦解，大量的病毒衝出原細胞後，繼續尋找下一個細胞為目標！



撒但不斷利用大量的模稜兩可的觀念來混淆真理，好像散布在空中的病毒。教會是真理的柱石和根基（提前三15），具備真理的辨識功能，可以防止錯誤的觀念和方法滲入教會！如果教會喪失了真理的辨識功能，撒但就有可能利用教會的資源來消滅教會。



社會上的方法用在教會的治理中是否可行？沒有絕對的答案，重點在於真理的辨識：

- 1.若要用社會上的管理技巧來治理神的家，請注意基督是教會的頭，又是教會全體的救主（弗五23）。聖經揭示了領導的最高境界，就是「愛」與「謙卑」！
- 2.若要用社會上的專業來解決教會的各種問題，請先看看真理的教導是甚麼？在真理的最高原則下應用專業，才能真正使人有解決問題的通達智慧。如《詩篇》所言：「祢的命令常存在我心裡，使我比仇敵有智慧。我比我的師傅更通達，因我思想祢的法度。」（詩一一九98-99）
- 3.若要用光鮮亮麗的外表來為教會打廣告，請再次回想基督的心意。真耶穌教會將近百年，始終秉持著「低調務實」的原則與態度，與世俗潮流「浮誇張揚」的本質完全不同，這正是我們「真」的地方！這個世界首重自我行銷，想盡辦法找舞台發聲、利用媒體廣告，因為這是他們的生存之道，難道這也是教會的生存之道嗎？還是敗壞的前兆？

屬神的教會一定要從這個世界出來（林後六14-16），而分別出來的依據就是真理；屬神的教會一定要面對真理的爭戰，每天如同和世界比賽腕力，屬靈的操練不可省。

「大能者啊，願祢腰間佩刀，大有榮耀和威嚴！為真理、謙卑、公義赫然坐車前往，無不得勝；祢的右手必顯明可畏的事。祢的箭鋒快，射中王敵之心；萬民仆倒在祢以下。」（詩四五3-5）。我們都有幸能與大能者共赴真理的戰場，本著對神的敬畏，堅定真理的立場，不斷提升真理的辨識能力，相信我們必能打這場美好的仗，蒙神賞賜隱藏的嗎哪（啟二17）。 